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Ingeniørforeningens notat anfører følgende i 2003 (citat):

Proton Exchange Membrane (PEM) brændselsceller arbejder ved relativt lave temperaturer og kan hurtight variere effekten, hvilket gør det muligt hurtigt at tilpasse den producerede effekt til efterspørgslen. PEM-celler egner sig specielt til udstyr, der kræver hurtig opstart, fx køretøjer og elektriske apparater. Ifølge det amerikanske departement for energi, er de i forhold til andre brændselsceller "the primary candidates" til brug i (lette) køretøjer, bygninger og potentielt for helt små installationer i stedet for genopladelige batterier. PEM består af en tynd plastikflade, der tillader brintioner at trænge igennem. Membranen er på begge sider belagt med metal, der fungerer som henholdsvis katode og anode. (SPFC står for Solid Polymer eller Solid Proton Conductor Fuel Cell. PEM stod oprindeligt for Polymer Elektrolyt Membran, Ole Trinhammer)

Phosphoric Acid Fuel Cell (PAFC) brændselsceller er formentlig sammen med PEM-typen de på nuværende tidspunkt mest udbredte af samtlige brændselscelletyper. Over 200 brændselscelleanlæg er blevet installeret verden over - i hospitaler, hoteller, kontorbygninger, skoler, lufthavne etc.

Alkaline Fuel Cell (AFC) , typen har i en lang årrække været anvendt af NASA i de forskellige rumforskningsprogrammer i Apollo-serien, på rumfærgerne og i månekøretøjer. Indtil videre anvendes typen ikke på det almindelige marked, da den er meget dyr at fremstille, men flere virksomheder arbejder på at reducere kostprisen og optimere teknikken.

Molten Carbonate Fuel Cell (MCFC). Der er store forventninger til MCFC-brændselscellen på grund af den høje virkningsgrad. Indtil videre kan MCFC-cellen fungere på brint, CO, natugas, propan, biogas og diesel. Stationære demonstrationsprojekter har været gennemført i USA, Japan, Italien, Danmark, Tyskland og Holland.

Direct Methanol Fuel Cell (DMFC) er en forholdsvis nu celletype. DMFC-cellen ligner PEM-cellen ved at begge benytter en polymermembran som elektrolyt. Men hvor PEM-cellen kun kan fungere på ren brint, kan anoden i DMFC-cellen udtrække brint direkte fra det benyttede brændsel metanol, hvorved det undgså at skulle benytte en brændselsreformer. Det forventes at der kan opnås en elvirkningsgrad på 40 % med denne type brændselscelle.

Solid Oxide Fuel Cell (SOFC) er også en ny og meget lovende celletype. Cellen fungerer ved høje temperaturer (700 - 900 oC) og nyttevirkningen ved el-produktionen kan nå helt op på 60 %. I stedet for en flydende elektrolyt anvendes hårdt keramisk materiale, som kan modstå høje temperaturer. Cellen er velegnet til store industrielle anlæg og som energiforsyning i større skala, som det kendes fra kraftvarmeværker. Også til mindre anlæg kan teknologien benyttes og i Danmark forskes der i at udvikle anlæg ned til 1 kW.

Ingeniørforeningen anfører som kilde til beskrivelserne

Fuel Cells 2000 http://216.51.18.233/fctypes.html.
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